
V Kristusa so verovali, v Kristusu živeli, za Kristusa 
umrli in sedaj počivajo v Kristusu. Mirno spijo v tem
nih grobovih po trudapolnem boju, ki so ga prebili za 
nebeškega kralja. Njihovih grobov ne krije zelena trava, 
nikdo jim ne sadi dišečih cvetlic, ne bliščijo se na njih 
spomeniki iz dragega kamena, vendar sladko spijo, ker 
so se dobro vojskovali. Časno življenje so zamenjali z 
večnim, kakor nam lepo kažejo napisi in podobe na 
njih grobovih. 

Na paganskih grobovih stoji pogostoma obupen 
napis: »Tukaj počiva v temi ta ali oni«; na krščanskih 
grobovih pa, beremo večkrat: »Tukaj počiva v luči«, 
ali: »V Kristusa je veroval in je sedaj pri Kristusu«, 
»V miru počiva . . . .«, »Mir s teboj . . . .« itd. — Njih 
telesa so rabelji razmesarili in so strohnela, duše pa se 
sprehajajo po nebeškem vrtu in trgajo cvetlice, ki nik
dar ne zvenejo. Kakor ovce so zbrani okoli svojega 
pastirja, ni se jim treba več bati volka t. j . hudobnega 
sveta, nikdo jim več ne more kaj zalega storiti. — Prav 
lepo nam predočujejo nebeško veselje mnoge podobe v 
katakombah. Pogostoma nahajamo podobo dobrega pa
stirja, okoli njega so zbrane ovce, t. j . duše rajnih, on 
pa jih rahlo boža. — Večkrat vidimo naslikano drevo, 
na katerem ptice zobljejo jagode;, te ptice pomenijo 
duše rajnih, ki v nebesih uživajo večno veselje. Na vsa
kem grobu skoro vidimo v kamen vrezan ali naslikan 
zeleni list, ki pomeni upanje na večno življenje. 

Zgodba preroka Jona, katerega je riba požrla in čez 
tri dni na suho vrgla, nam predstavlja vero v prihodnje 
vstajenje. Najlepši pomen pa ima podoba kruhov, ki se 
tudi pogostoma vidi v katakombah. To pomeni presv. 
Bešnje Telo in nas spominja besed Kristusovih: »Kdor je 
moje meso in pije mojo kri, bo živel na vekomaj«. Ta kruh 
je zastava večnega življenja. — Ta »angeljski kruh« je 
bil prvim kristjanom tolažba v preganjanju, pomoč zoper 
hude skušnjave, sladka popotnica, kadar so jih gnali v 
smrt, srčnost, kadar so jih zaradi vere na ognju pekli, 
v olju kuhali, na kolesih trli, na križ pribijali. 

Te in neštevilne druge podobe nam neovrgljivo 
dokazujejo, da so prvi kristjani ravno to verovali, kar 
še mi dandanes verujemo. Že oni, ki so še apostole 
videli in poslušali, so za tiste resnice svojo kri preli
vali, katerih se še dandanes mi učimo iz katekizma. 
Katakombe so najlepše spričevalo, da je naša vera prava 
in resnična. — Katakombe so že marsikaterega never
nika spreobrnile, marsikaterega krivoverca privodle k 
pravi luči, vsakemu vernemu obiskovalcu pa pomnožijo 
spoštovanje do vere. O neki priliki sem slišal duhovnika, 
ki je rekel: »Katakombam moram jaz zahvaliti, da še 
imam vero in da sem duhovnik«. Kot dijak je namreč 
bival med samimi luterani in je bil v nevarnosti, da 
popolnoma izgubi vero. Na svojo srečo je začel prebi
rati knjige, ki opisujejo katakombe in zgodovino prvih 
kristijanov. To mu je obvarovalo vero in ga privedlo 
v duhovski stan. 

Katakombe sv. Kalista so največje in tudi naj
starejše; segajo celo v apostolske čase. Imenitna rfmska 
gospa, ki je živela še ob času sv. Petra in Pavla, je 
imela tukaj svoje zemljišče, katero je pozneje odstopila 
za pokapanje umrlih kristjanov. V teh katakombah je 
našlo zadnji počitek 14 papežev, ki so umrli mučeniške 
smrti. Izmed drugih neštevilnih mučencev je bila tukaj 
pokopana tudi sv. Cecilija. 

Dandanes so grobovi v Kalistovih katakombah 
večinoma odprti in prazni. Ko je namreč cerkev od 
cesarja Konstantina dobila prostost, je kmalu potem 
prenehalo pokopanje v katakombah. Nastala so nova 
pokopališča pri cerkvah. Vendar katakombe so ostale 
v visoki časti zaradi neštevilnih mučeniških grobov. 
Verni kristijani so trumoma obiskovali ta podzemeljska 

Za poduk iii kratek čas. 
V podzemeljskem Rima. 

(Piše Fr. Kovačič.) 
(Dalje.) 

O takih prilikah so jih večkrat pagani napadli in 
pomorili. Tako so se n. pr. pod cesarjem Valerijanom 
(254—260) zbrali enkrat kristijani v velikem številu na 
grobu sv. Krizantija in Darije (zakonska dvojica), katera 
je bil dal cesar živa zakopati. Kristjani so ravno oprav
ljali pod zemljo svoje molitve, ko prihrume pagani. Ce
sar je zaukazal zazidati in zasuti vse izhode, da krist
jani niso mogli ven in so morali umreti vsled lakote 
in pomanjkanja zraka v podzemeljskih jamah. Še le 
čez kakih sto let so odprli one katakombe in našli gole 
okoslnice. Svete posode so še stale na oltarju, na ka
terem so ravno opravljali presv. daritev. 

Sličnih prizorov bi se dalo navesti več. V kata
kombah govori vsak kamen. Neki sveti strah obide člo
veka, ko stopi v te skrivnostne prostore, nevrednega 
se čuti hoditi med grobovi mučencev Kristusovih. — 
Neki notranji glas nam kliče: Stoj, popotnik, tukaj so 
sveta mesta! Glej, okoli tebe so v stene vdolbeni gro
bovi bratov in sester, ki tukaj čakajo angeljske trobente. 



svetišča. Toda ko so čopori divjih narodov, Gotov in 
Vandalov, prihruli čez večno mesto, vdrli so ti divjaki 
tudi v katakombe in mnoge grobove razbili. Da bi sv. 
ostanke obvarovali daljnega oskrunjevanja, so papeži 
dali cele vozove mučeniških kostij prepeljati v Bim in 
shraniti v cerkvah. — Odslej so se katakombe manj 
obiskovale in sčasoma so popolnoma pozabili na nje. 

(Dalje prih.) 

Smešnica. Neki berič je oklicaval v nedeljo po 
rani službi božji zunaj cerkve: »Vojaški novinci ali re
kruti, ki ta teden morajo k vojakom, so na vratih ob
činske pisarne pribiti!« — Stara ženka, to slišati, glasno 
vzdihne: »O, grozno!« 


